

Два брата

Основано на издании 1863 г

Автор адаптации: Марина Симонова

Редактор:

Данный текст, а также оригинал сказки доступны для просмотра по следующему адресу:

gusi-lebedi.org/content/dva_brata/

Друзья! Мы вкладываем в наш сайт свою душу и огромное количество времени. Поэтому мы будем рады, если вы сохраните все ссылки в документе, а также расскажете о нас своим друзьям.

Команда gusi-lebedi.org

Два брата

Жили на Руси в стародавние времена два брата. Росли вместе и были не разлей вода, пока не возмужали и не превратились в статных молодцев. Пришло время каждому найти свой путь, подыскать себе жену и остепениться.

Первый брат жил бедно. Только одно сокровище у него и было – верная спутница. Супруга его была добра по нраву, мила лицом и рассудительна. Стала его женой, разглядев в нем истинную ценность – справедливое, сострадательное и любящее сердце. Жили они душа в душу в скромном домике в маленькой деревеньке за тёмным лесом. Каждый ломоть хлеба делили поровну. Вместе трудились от рассвета до заката и радовались тому, что имели.

Второй брат жил богато и в большой деревне. Что бы ни делал, всё было хорошо. А соседи его, на кого ни посмотри, – все состоятельные люди. Они говорили: «Во всём тебе везёт!» Удача сопутствовала ему – то была невидимая человеческому глазу волшебная Доброптица. Она сидела у него на правом плече. Едва задумает что-то молодец, птица волшебным крылом взмах-

нёт – ему ещё больше везёт.

Удачливый брат нашёл прекрасную девуцу, первую в деревне красавицу. Очень горделивая женщина, она пошла в жёны из-за богатства жениха. Пышную свадьбу решили не откладывать в долгий ящик – сыграли сразу после сбора урожая. Годы летели, как кони вороные. Не успели оглянуться, как их старшему сыну настало время жениться.

Богатый брат с женой пригласили на свадьбу сына множество гостей. Потянулся к их большому дому разнаряженный люд из родной и соседних деревень. Многих соседей, ближних и дальних, удачливый молодец пригласил, а про родного брата-то и забыл. Намеренно запамятовал, рассуждая: «Не пристало богатым водиться с бедняками! Позор да и только!» Супруга его, гордая красавица, такое решение горячо поддержала.

Как услышал бедный молодец о свадьбе своего племянника, собрался было идти, да приглашения так и не дождался. Посовещался с верной супругой своей. Решили, родного брата удачливый молодец примет и без приглашений! Нарядились в лучшую одежду и отправились на пир.

Богатый брат бедному родственнику и его верной

жене не обрадовался. И хоть в дом пустил, но даже не взглянул их сторону. Уж больно был занят своими соседями. Беседы велись умные и для обеих сторон важные. Кто сколько урожая с полей собрал, да на ярмарке продал, да скота припас, да амбаров новых пристроил.

Нечем было бедному брату похвастаться. Про его скромную жизнь во всей округе знали и в свои богатые избы не принимали. Взял верную супругу под руку, и побрели они через лес к своей маленькой лачужке. Шли, шли и сами не заметили, как очутились на невиданной ранее поляне. В густой Сон-траве, известной своими чудесными свойствами, стоял колодец из белого камня.

Так им после долгой дороги пить захотелось! А на краю колодца кто-то услужливо оставил большой деревянный ковш. Его украшали резные узоры необычайной красоты, а бока были так плавно отточены, что сами в ладошки ложились. Набрал бедный молодец воды, и стали они с верной супругой по очереди пить. Вода прохладная! Вода бодрящая! Жажду мигом утолила да и веселья прибавила.

Песню древнюю, народную затянули. Молодец начинает, его верная супруга ему вторит. Вдруг услы-

шали третий голос. Кто-то ладно им подпевает. Диводивное! Диво необъяснимое! Верная супруга его вдруг смекнула, кто же этот третий певец. Краем глаза в колодец взглянула. В водной глади на левом плече у своего молодца Нужду-птицу рассмотрела.

С давних времен сказывали, что есть только один верный способ избавиться от этой чудо-птицы, ударить её оземь в месте, где растёт Сон-трава. Птица уснёт ровно на семь минут, за это время нужно отыскать кобылий череп, положить её туда и что есть мочи бросить в болотные топи. Нужда-птица тут же проснётся, да поздно будет. Зеленая трясина её в свои объятия примет!

Мудрая жена, глядя в водную гладь волшебного колодца, Нужду-птицу за крылья схватила да и ударила оземь. Птица терпкий аромат Сон-травы вдохнула, так и осталась лежать без чувств. А жена тем временем уже в тёмную чашу свернула, куда нога человеческая ещё не ступала, да и вынесла оттуда кобылий череп.

Нужду-птицу в череп положила, побежали они к топким болотам. Молодец что есть мочи размахнулся и закинул Нужду-птицу в непроходимую трясину.

— Иди за мной и не оборачивайся. Птица будет

звать, просить воротиться и вызволить её из вечного плена, – сказала жена молодцу. – Голос тот больше не слушай. Знай себе ступай за мной следом.

Так и избавился молодец от нужды своей. Дела его быстро пошли на лад. Урожай вырос большой, а скот много приплода дал. Запасы на зиму сделали да ещё и на ярмарке много чего продали. Пошла молва о том по деревням. Бедняк еле концы с концами сводил, а тут с верной супругой в новые одежды наряжаются, новый деревянный сруб поставили, на ярмарках стали бывать, лучшие товары выбирать.

Дошла та молва и до богатого брата. Гордая жена его тут же надоумила:

— Брат твой секрет хранит и богатство копит. Узнай, как бедняку это удалось. Мы с тобой еще больше разбогатеем!

После долгой разлуки свиделись братья на ближайшей ярмарке. Удачливый молодец брата в гости пригласил. На этот раз его с супругой приняли как важных гостей. В большую залу провели, за щедро накрытый стол посадили и давай расспрашивать о секрете. Молодец ничего не утаил, рассказал, как всё было. Как воду из колодца пили, как про Нужду-птицу узнали и как

от неё сумели избавиться.

Сердце гордой жены богатого молодца стала зависть снедать. Говорит супругу:

— Мы богатство нажили, да увеличить его больше не можем. Видать у тебя на плече тоже Нужда-птица сидит. Давай и мы отнесем ее в болото!

Сказано – сделано. Пошли через лес чудесный колодец искать. Долго бродили по чаще, дело уже к вечеру шло. Только на закате белый колодец отыскали. Стала гордая жена в водную гладь всматриваться, да ничего разглядеть не может. Злость её охватила.

— Обманул тебя брат твой! – закричала она и плюнула прямо в колодец.

По воде пошла мелкая рябь, и в то же мгновение в отражении стала заметна птица на плече богатого молодца.

— Это и есть Нужда-птица, – рассудила женщина.

Схватила она её за крылья и ударила оземь. Птица упала без чувств. С силой затолкала гордая жена в старый кобылий череп чудесное «существо» и побежали они к болотным топям. Богатый молодец что есть силы размахнулся и забросил череп в непроходимую трясины.

Птица очнулась и закричала:

— Я – твоя Добро-птица! От меня ты избавился, так и всё нажитое своё потеряешь!

Понял богатый молодец, как сильно ошибся. Да поздно было. Принялся бранить свою жену за её зависть и неумеренность. В считанные дни растерял он всё своё богатство. Только и осталась у него гордая и ненасытная жена. Требовала от супруга нового богатства да грозилась уйти. Но словами проклятия Добро-птицы были они навечно связаны: только вместе им было по силам осознать и исправить свою роковую ошибку.